
ATA DA 51ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO LATINO-AMERICANO DE 
ECONOMIA, SOCIEDADE E POLÍTICA (CONSUNIESP).  
 
DATA: 27/05/2025 – 09h00 – Sala de Reuniões A115 - CI  
 
PRESENTES: Fabio Borges - Diretor do ILAESP; Cristiane Sander - Vice-diretora do ILAESP; Patrícia 
Nakayama - Coordenadora do CIES; Mamadou Alpha Diallo - Coordenador do CIIRI;  Lucas Ribeiro 
Mesquita - Representante C.A. Ensino, Ramon Blanco de Freitas - Representante C.A. Pesquisa,  Jaqueline 
Aslan Souen - Representante docente;  Paula Daniela Fernandez - Representante docente; Jeniffer Horana da 
Silva Bremm - Representante TAE; João Pedro dos Santos Vindetto - Representante TAE. 
 
1. Expediente:  
 
1.1 Justificativas de ausência dos conselheiros; 
1.2 Aprovação da Ata da 14ª Reunião Extraordinária; 
1.3 Aprovação da Ata da 50ª Reunião Ordinária; 
1.4 Informes. 
 
2 Pauta: 
 
2.1​ Vinculação dos Laboratórios do ILAESP à  Secretaria de Apoio Científico e Tecnológico (SACT); 

2.2​ Apreciação do Relatório Final de Licença Capacitação da Professora Luciana Melo Ribeiro 

 
Abertura da reunião. Após a verificação da existência de quórum, o presidente Fábio Borges realizou a 
abertura da reunião às 09:05 
 
1.1 Justificativas de ausências: Marcela Nogueira Ferrario e Claudia Lucia Bisaggio Soares - 
Representantes docentes, Clara Nery Costa Moreira e José Leonardo Benitez Benitez - Representantes 
discentes. 
 
1.2 Aprovação da Ata da 14 Reunião Extraordinária: Aprovada 
1.3 Aprovação da Ata da 50ª Reunião Ordinária: Aprovada 
 
 
1.4 Informes:  
 
Inicialmente, o professor Fábio Borges agradeceu aos conselheiros pelas palavras de conforto, recebidas em 
virtude do falecimento de seu pai, ocorrido há dez dias. Na sequência, o professor Lucas Ribeiro informou 
que a comissão formada por ele, a professora Marcela, a professora Márcia e uma estudante de Medicina, está 
finalizando o levantamento dos dados que comporão novo redimensionamento docente, principalmente 
aqueles relacionados a carga horária efetiva dos cursos e das áreas, da graduação e da pós-graduação, e que 
provavelmente, no final do próximo mês,na próxima reunião da COSUEN, haverá a divulgação dos dados, 
para que, posteriormente, os cursos e a áreas possam se manifestar, como também trazer as suas 
especificidades para a discussão.  
O professor Fábio, aproveitou o espaço para informar que, na última sexta-feira (23) houve a primeira 
reunião do Plano de Desenvolvimento da Unidade - PDU para o próximo quinquênio. Este documento 
dialoga com o Plano de Desenvolvimento Institucional - PDI e também com o Plano de Gestão da atual 
Reitoria. O professor Fábio informou que trimestralmente é preenchida as ações feitas pela unidade neste 



documento e encaminhado à PROPLAN, onde é comparado os êxitos, as potencialidades e as limitações entre 
as unidades. O professor Fábio destacou que no período anterior o Instituto alcançou um resultado positivo, 
atingindo 75% dos objetivos propostos. A crítica deste plano anterior, segundo o professor Fábio, é sobre o 
excesso  de diretrizes e objetivos, os quais muitos não correspondiam exatamente aos anseios do Instituto. 
Segundo o diretor, este novo plano é mais sintético, o que demonstra um aprimoramento. Por fim, ele 
destacou que esta foi a primeira de um conjunto de reuniões, e ressalta a busca pela melhoria da relação entre  
a Direção e a Direção Colegiada e desta com as Coordenações de Cursos. 
 
 
2. Ordem do Dia:  
 
2.1  Vinculação dos Laboratórios do ILAESP à  Secretaria de Apoio Científico e Tecnológico (SACT); 
 
Solicitada em regime de urgência, esta pauta visa a formalização, por meio do Conselho do Instituto, da 
existência dos Laboratórios de Pesquisa, Extensão e Ensino do ILAESP, mesmo que eles não se encaixem nos 
parâmetros de Laboratórios definidos pela SACT, que por sua vez, é bastante restrita e limitante para 
determinadas áreas, segundo o professor Ramon. A formalização é a petição principal, restando 
posteriormente, decidir se  haverá a vinculação destes laboratórios à SACT. O Professor Ramon explicou que 
há um receio, que, posteriormente, havendo Editais, sejam eles, de apoio a Laboratórios de Pesquisa, 
Extensão ou Pesquisa, esta formalização seja um requisito para acesso a recursos. 
 
O professor Fábio informou sobre uma reunião prévia, envolvendo a Direção Colegiada do ILAESP, a SACT, 
a PRPPG e demais interessados, marcada para a próxima quinta-feira (29), a tratar das potencialidades e as 
dificuldades ao submeter a coordenação dos laboratórios à SACT.  
 
Houve uma discussão acerca da redação a ser escrita no Resolução proposta, enquanto alguns membros 
entendiam que o texto deveria conter o termo “criação”, outros defendiam o uso de “formalização”. A 
professora Patrícia frisou que os laboratórios, na realidade, já existem, inclusive já constam na página da 
SACT, no portal da UNILA, bem como, o Laboratório de Ensino, já foi apresentado fisicamente na avaliação 
do curso de Filosofia junto ao MEC. A professora teme que o termo “criar”, cause um mal entendido, visto 
que os laboratórios  já estão em funcionamento. 
 
Na sequência foi posto em votação, a necessidade de uma Resolução da criação dos Laboratórios do ILAESP, 
a fim, a participar dos Editais que já estão sendo planejados pela PRPPG, vinculada a coordenação das 
Comissões de Ensino, Pesquisa e Extensão do Instituto. Esta proposição foi aprovada por unanimidade. 

 
 

2.2  Apreciação do Relatório Final de Licença Capacitação da Professora Luciana Melo Ribeiro 
 
A relatoria deste processo foi realizada pela professora Paula Fernandez. Para a Relatora, dois dos 
documentos apresentados merecem destaque: o Relatório da licença de capacitação e os certificados 
apresentados pela professora. 
No processo, a servidora descreveu as atividades realizadas. No caso do curso de inglês, a docente relata que 
este foi dividido em dois períodos: O primeiro corresponde ao curso na International House, em Adelaide, e o 
segundo, corresponde ao curso em Sunshine Coast, na Lexis English. 
A professora declara que o segundo curso corresponde à licença-capacitação que se encerrou no dia 28 de 
dezembro de 2024, e que as semanas restantes do curso (até 24 de janeiro) compreendem o período de férias 
da servidora. Além disso, esclarece que a carga horária completa do curso (335h) só pode ser alcançada 
estendendo o curso para o período de férias, devido às características e organização das aulas da escola de 



línguas, e que até a data de finalização da licença-capacitação, 235h haviam sido concluídas. Porém, durante 
a licença capacitação a docente fez o curso “Créditos de carbono e mecanismos de desenvolvimento limpo” 
(180h), modalidade online no período 30/09 a 28/12. Durante a licença, a professora também participou de 
eventos, ministrou uma palestra e tem intenção de estabelecer parcerias com uma instituição da Austrália.  
 
Com base nos documentos do processo, nos certificados e no relatório da licença de capacitação, a Relatora 
avaliou que a professora Luciana Melo Ribeiro cumpriu com os requisitos exigidos. Em votação, a Relatoria 
foi aprovada por unanimidade. 
 
 
Encerramento: A reunião foi encerrada às 10:45, com as decisões e encaminhamentos acima mencionados.  
 
Ata redigida por: André Antonio Pimentel  
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